

*Мирзаева Азиза Зокировна преподаватель  
кафедры География и основы экономических знаний  
Джизакский государственный педагогический университет  
г. Джизак, Узбекистан*

## **ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Аннотация:** Джизакская область - один из регионов Узбекистана, обладающий богатыми природными ресурсами и культурным наследием. В статье рассмотрены географические особенности развития туризма в этом регионе, основные достопримечательности и проблемы, с которыми сталкиваются туристические операторы. В результате исследования были предложены рекомендации по улучшению туристической инфраструктуры и продвижению региона на международном рынке туризма.

**Ключевые слова:** Джизакская область, туризм, достопримечательности, инфраструктура, продвижение.

*Mirzaeva Aziza Zokirovna lecturer  
Department Geography and Fundamentals of Economic Knowledge  
Jizzakh State Pedagogical University  
Jizzakh, Uzbekistan*

## **GEOGRAPHICAL FEATURES OF DEVELOPMENT OF THE TOURIST INDUSTRY OF JIZZAKH REGION**

**Abstract:** The Jizzakh region is one of the regions of Uzbekistan with rich natural resources and cultural heritage. The article discusses the geographical features of tourism development in this region, the main attractions and the problems faced by tourist operators. As a result of the study, recommendations were proposed to improve the tourist infrastructure and promote the region in the international tourism market.

**Keywords:** Jizzakh region, tourism, attractions, infrastructure, promotion.

Туризм как одна из стратегических отраслей в нашей стране комплекс мер по развитию реализуется поэтапно повышается. А также устойчивого социально-экономического развития территорий интенсивное развитие внутреннего туризма как один из важнейших факторов привлечения туристов культурно-историческое наследие и природные богатства нашей страны привлекают туристов. Знакомство с привлекательными для себя территориальными брендами, в основе которых лежит как либерализация визового режима, регистрация иностранных граждан для развития туристской отрасли, льгот и предоставление преференций эффективно раскрывает потенциал национального туризма как на внутреннем, так и на внешнем рынках позволяет продвигать<sup>1</sup>

Туризм является одной из наиболее быстро развивающихся отраслей экономики многих стран мира. В Узбекистане туризм также является приоритетным направлением развития, и государство активно поддерживает эту отрасль. Джизакская область - один из регионов Узбекистана, который обладает большим потенциалом для развития туризма благодаря своим природным ресурсам, историческим и культурным достопримечательностям. В данной статье рассмотрены географические особенности развития туризма в Джизакской области, а также проблемы и перспективы развития этой отрасли.

Для проведения исследования был использован анализ статистических данных по посещаемости туристов в Джизакской области за последние годы, а также проведены опросы среди туристических операторов и представителей местных властей. Также были проанализированы данные об инфраструктуре туристической отрасли в регионе и ее доступности для посетителей.

---

<sup>1</sup>

Как известно, индустрия туризма не может сравниться ни с чем в мире одно из направлений. Поэтому развивать эту сферу мы должны в нашей стране также ведется несколько значительная работа, в частности 2019 "о туризме Республики Узбекистан" от 16 апреля Президента Республики Узбекистан от 13 августа 2019 года "Меры по дальнейшему развитию сферы туризма в Республике Узбекистан Республики Узбекистан от 5 января 2019 года Президента Республики Узбекистан "об ускоренном развитии туризма в Республике Узбекистан" принятые постановления № ПФ-5611 " о дополнительных мерах по ним даны виды, формы туризма и их институциональная основа в некоторых источниках указываются направления создания туристских деревенских аулов и его институциональные основы, а также туристические сельские зоны в разрезе территорий предложения и рекомендации цитируется.

Институциональная основа организации туристских гостевых домов, первая "О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан "О туризме Республики Узбекистан" от 16 апреля 2019 года Республики Узбекистан", а также Указ Президента Республики Узбекистан от 2019 года "дальнейшее развитие сферы туризма в Республике Узбекистан " от 13 августа о мерах государственной поддержки" служит Указ № ПФ-5781. В настоящее время пик туризма с 1 ноября 2019 года по институциональным причинам собраниях граждан (поселков, сел, аулов и формирование перечня городов, поселков, сел и кварталов аулов) , не менее 20 семейных гостей в этих зонах собраний граждан по крайней мере, пять различных видов услуг (проживание) для туристов, когда их дома открыты и / или услугами общественного питания) в случае оказания им Присвоение статуса "туристический квартал", "туристическая деревня" или "туристический аул", 2020 статус "туристический квартал", "туристическая деревня" или "туристический аул", начиная с года сборы граждан, предоставленные

государственным программам «процветающая деревня» и «процветающая Махалла» в первую очередь<sup>2</sup>.

По методу наблюдения и анализа с точки зрения получения результатов в исследовании при проведении работ Узбекистан, а также Джизакская область к широкому спектру возможностей для развития, а также к огромному отдыху всего в нем 7,4 тыс. объектов культурного наследия, из них 209-это четыре музея города - » Иchan-Кала в Хиве«,» исторический центр города Бухары«,» исторический центр города Шахрисабз«, " Самарканд город расположен на территории, внесенной в список всемирного наследия ЮНЕСКО. выяснилось, что он был включен<sup>3</sup>.

Исходя из таких институциональных возможностей, которые создаются в нашей стране подводя итог, можно сделать вывод, что развитие туризма также в Джизакской области есть широкий спектр возможностей для этого.

Джизакская область расположена в Центральном регионе Узбекистана, благодаря всестороннему широкому ведению хозяйства. Длина с востока на запад, то есть 180 км от Янгиабадского района до Форишского района, с юга на север, то есть от бархатного района до Мирзачульского района 175 км. составляет. Площадь 21,1 тыс. kv.km. из них 4,8 тыс. kv.km. (22,7%) в сельском хозяйстве земли в пользовании. Лесные и лесные культуры посевная площадь 1,8 тыс. (8,5 %) kv.km состоит из. Большой площади он простирается с востока на запад и частично на северо-запад через Чимкортаг и Молгузар, простирается с запада на восток, с востока на юг и к югу от нурота горный хребет, с северной стороны от плотины Чордора в Казахстане Айдаркуль, протянувшийся с северо-запада на территорию Навоийской области, образует.

В этой древней стране мудрость наших предков, свидетельствующая о потенциале-древний эмблема солнечного года у тюрков – “солнечный календарь”, (“Сакский Календарь”), Huttosh, который получает солнечный

свет с февраля по 21 марта, также известен как Santartosh, Сами по себе гамальтоны-загадочная вселенная. Для развития паломнического туризма в регионе также Саад ибн Ваккас, Усман Ота, Новка Ота, Ходжамушкент Ота, Парпи Ота, Сайфин служат такие святыни, как отец, Отец Саврук, отец Кифисар. Примечательным является то, что в среднем 16-20 миллионов в год поступает из природных источников на земле. возможность получения кубометров воды доступно. В основном это бархатный, Зааминский, галляральский районы области, а также Ш. В горных районах Рашидовского и Форишского районов осадки выпадают относительно обильно будет. Также из-за умеренной температуры бархат, зерно, а также Фориш в болотах, Зоминской, Эттикечу и одеялом расщепление воды относительно мало. Развитие туризма в регионе и рекреационных кластеров на его территории несколько заметных возможностей, т. е. уникальность природы региона одна из характеристик горы и склоны содержат железо, сера, водород, Радий, кремниевая кислота, углекислый газ, щелочные термоминералы есть ряд источников целебной воды.

В Зааминском районе, который считается основным краеугольным камнем туристических кластеров в области Природа Народного парка площадью 48 000 гектаров, основанного в 1976 году, чрезвычайно красива. На склоне горы, высота которого достигает 4 тысяч метров над уровнем моря, летом и весной воздушный слой окрашивается в радужный цвет. Толстые арки и гигантские ущелья, паводковые воды в ручьях как будто представляют собой настоящую природную экспозицию природы. показывает. Конечно, особенность подобных процессов в том, что человек всегда потребность в натуральном мясе, часто неосвоенном, нетронутом руками человека в ощущениях. Рядом с народным парком создан заповедник Замин, Народный парк и общая площадь заповедника составляет 78 тыс. га. В этом заповеднике Более 100 лекарственных и лекарственных растений, медведь Белый коготь, кабан, такие животные, как барсук, Алкар, (горный козел), Сойка, грызуны, ястреб, черный журавль, более 150 видов птиц, таких

как туляки, куропатки, куропатки, куропатки встречается. На этой природной территории находится санаторий "Зомин", курорт абрикосовый, для туристов действуют многочисленные гостиницы. По этой причине в течение года в этих рекреационных зонах отдыхающим, туристам, то есть поток рекрутов не прерывается.

Рельеф провинции представляет собой равнины на севере, северо-западе, пустыни и животные в связи с тем, что они поднимаются из степей в горы, горы виды также становятся все более многочисленными. Также для развития рыбной промышленности в провинции есть широкий спектр возможностей, особенно на озерах Айдаркуль-тузкан-Арнасай есть такие виды рыб, как сом, сом, судак и угорь. Это удивительно с другой стороны, озера Айдаркуль-тузкан-Арнасай обеспечивают рыболовство в регионе. одновременно с развитием служит для развития досуга.

Природные климатические условия региона резко умеренные. Лето сухое и жаркое, зима относительно мягкий. В горных районах бархатного, частично Зааминского, Форишского районов лето проходит немножко прохладно. Самый жаркий месяц в году-июнь-июль в пустынных зонах, в горной зоне июль-август. Продолжительность дня световой день летом 15 часов, зимой 9 часов это продолжается. Температура в январе +1+4 градуса, а в июле + 26 + 28 градусов. Один годовое количество осадков 400-500 мм. Вегетационный период 240-260 дней. Влажность воздуха уровень 70-80% зимой. Солнечных дней в году около 2800-3000 часов. Первый снегопад выпадает в основном в октябре. Относительная целостность территории области и близость к субтропическим широтам обеспечивает однородность температурного режима. Воздух в среднем 250-270 дней в году открыто, небо будет безупречным. Солнечная энергия с февраля по ноябрь будет больше. Сумма температур воздуха в южных низменностях составляет 5,5 тыс. градусов, в северных низменностях достигает 4,3-4,5 тыс. градусов.

Осадки на территории области выпадают в основном зимой и весной.

С севера на юг количество осадков увеличивается. Годовое количество осадков в Мирзачуле, высота которого составляет 276 метров, 295 метров в высоту и 392 метра в ширину 400 мм в сангзаре. более чем. Дней, когда стоит снег 20 в году на равнинах-22 дня, в горных районах 60-70 дней. Однолетник в равнинной части территории количество осадков 200 мм. вокруг. Скорость испарения 100-120 mm.ga равный. Региональный на северо-западе области периодически дуют сильные ветры. Апрель и май в течение месяца наблюдаются сильные ветры, град и ливни. Население провинции составляет 1403100 человек по состоянию на январь 2021 года. с самого начала он увеличился на 29 700 человек, или на 102,2 процента. Из них 647900 человек-городские в сельской местности (46,2%) и 755 200 человек (53,8%). По составу насчитывает более 70 национальностей. Всего населения 83 процент составляют узбеки. Средняя плотность один kv.km. к 65,5 человек.<sup>4</sup>

### **Резюме:**

Джизакская область является богатой исторической и культурной достопримечательностью, имеющей природные ресурсы, которые привлекают любителей активного отдыха. В последние годы туристическая отрасль региона начала активно развиваться, однако существуют проблемы, которые затрудняют развитие туризма. Для улучшения ситуации необходимо увеличить количество гостиниц и ресторанов, расширить транспортные маршруты, обучать персонал и продвигать регион на международном рынке туризма.

Развитие гостиничного и ресторанных бизнеса в регионе путем привлечения инвестиций и поддержки местных предпринимателей.

Расширение транспортных маршрутов для удобства перемещения туристов по региону. Обучение персонала в туристической отрасли и повышение качества услуг, чтобы удовлетворить потребности туристов. Создание информационного центра, который будет информировать туристов

о достопримечательностях и услугах в регионе. Участие в международных выставках и конференциях для продвижения региона на международном рынке туризма.

### **Ссылки.**

1. Muhitdinov Abduvali Burxanovich. JIZZAX VILOYATIDA TURIZM SOHASI, SALOHIYAT VA IMKONIYATLAR. Oriental Renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences VOLUME 1 | ISSUE 5 ISSN 2181-1784 Scientific Journal Impact Factor SJIF 2021: 5.423
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 13 августа 2019 года “О внесении изменений в О мерах по дальнейшему развитию сферы туризма в Кыргызской Республике” Выпускной указ ПФ-5781.
3. Указ Президента Республики Узбекистан от 5 января 2019 года “О внесении изменений в дополнительные меры по ускоренному развитию туризма в Кыргызской Республике ПФ-5611.
4. Айнакулов М. А. Худойбердиев Б. В. Туристические аулы Джизакской области путь создания и его институциональные основы // институциональный развитие взаимоотношений финансово-кредитной системы с реальной сектор экономики. XII международные научно-практические материалы конференции 10-11 июня 2020 г. Самарканд-185 с.
5. Mirzaeva, A. (2021). MECHANISMS FOR THE DEVELOPMENT OF ECOTOURISM IN UZBEKISTAN. CURRENT RESEARCH JOURNAL OF HISTORY (2767-472X), 2(06), 34-38.
6. Mirzayeva, A. Z. (2022). ADVANTAGES OF TOURISM IN JIZZAKH REGION. *Oriental Journal of Geography*, 2(02), 12-17.
7. Aziza, M. (2022). ECOTOURISM RESOURCES OF JIZZAK REGION. *Finland International Scientific Journal of Education, Social Science & Humanities*, 10(12), 189-192.
8. Mirzayeva, A. (2021). JIZZAX VILOYATIDA EKOLOGIK TURIZMNI RIVOJLANTIRISH ISTIQBOLINI BASHORATLASH. *Scienceweb academic papers collection*.

9.Mirzayeva, A. (2020). Jizzax viloyati ekoturistik resurslaridan foydalanish yo'llari. *Scienceweb academic papers collection*.

10.Mirzayeva, A. Jizzax viloyatida ekoturizmni rivojlantirishning ayrim muammolari. *O'zbekiston geografiya jamiyati*.